

# 安倍访亚太 意在拉特朗普对抗中国?

日本首相安倍晋三17日结束对菲律宾、澳大利亚、印度尼西亚、越南四国的访问。6天行程中,他与四国政府官员谈过经济援助、讨论过安保合作,却给人以“醉翁之意不在酒”的印象。16日晚,安倍在越南河内这样总结此次出访:“美国的参与对亚太和平与繁荣不可或缺,我们就继续与美国保持紧密合作取得一致”,他还在河内力邀美国候任总统特朗普早日与其举行首脑会谈。共同社17日称,安倍此次出访对美指向性明显,意在让特朗普政权继续重视亚洲,以便日本在这一地区继续与中国搞对抗。



1月14日,在澳大利亚悉尼的总理官邸,日本首相安倍晋三(左)与澳大利亚总理马尔科姆·特恩布尔在记者会后握手  
新华社/法新

## 目的一:确认美国参与亚太事务的重要性

安倍自12日先后访问东南亚三国和澳大利亚。日媒在他出访前便指出,安倍此行重要任务之一是与各国确认美国参与亚太事务的重要意义。尤其是在菲律宾、澳大利亚这两个“美同盟国”,安倍要替美国确认同盟关系的重要性。只不过,特朗普至今仍未提起“日美同盟”一词。

菲律宾是安倍新年首访第一站,因菲总统杜特尔特对美立场有变,菲美关系最近“不太愉快”。杜特尔特去年访日时,安倍力当调解人,试图将菲律宾拉回美日

阵营,此次访菲也不例外。在与杜特尔特会谈时,安倍继续灌输“菲美同盟的重要性”。

日本将澳大利亚视作“准同盟国”,会谈后,两国首脑确认以“澳美同盟”“美日同盟”为核心,加强彼此沟通。在印度尼西亚和出访最后一站越南,安倍也提及美国参与对亚太繁荣稳定的重要性。安倍还呼吁推进自由贸易,早日落实跨太平洋伙伴关系协定(TPP),虽然特朗普称会在上任首日退出TPP。

一名日本高级外交官在解释

安倍出访动机时称:“如果特朗普看到亚太对美国发展不可或缺并且继续保持经济吸引力,那可能会促使他维持亚太再平衡战略,这是我们希望看到的。”

自竞选至今,特朗普尚未提及“日美同盟”一词,这让日本政府甚是焦虑。《东京新闻》13日报道,特朗普此前暗示有意重新审视日美同盟关系,包括让日方负担更多的驻日美军经费等。虽然安倍去年11月见过特朗普,但由于会谈内容并未公开,特朗普究竟如何看待“日美同盟”仍未可知。

## 目的二:拉拢各国围堵中国

共同社分析认为,日本希望美国继续在亚太发挥影响力,是因为这有助于日本在海洋等问题上应对中国,包括在钓鱼岛问题上争取美国支持。

安倍此次出访不忘继续拉拢各国围堵中国。访问中,安倍宣布向菲律宾提供1万亿日元(约合605亿元人民币)的经济援助,向

印尼提供739亿日元(约合44.7亿元人民币)贷款,向越南提供6艘新建造的海上巡逻船。

日本东洋学园大学教授朱建荣指出,安倍现阶段高调出访,一方面体现出日本有意唤起特朗普对亚太关注并加强对华施压,另一方面也反映了安倍既定的“煽风点火、孤立中国”战略。

据新华社



## 特雷莎·梅发表演讲 英国将寻求“硬脱欧”

英国首相特雷莎·梅17日在阐述英国“脱欧”谈判目标时强调,英国不会留在欧洲共同市场,但会努力与欧盟签订自由贸易协议,这意味着英国将寻求“硬脱欧”。

特雷莎·梅当天在伦敦兰卡斯特宫发表有关英国“脱欧”谈判立场的演讲,这是英国政府在去年6月全民公投决定“脱欧”后首次就“脱欧”安排进行表态,外界高度关注。

◀1月17日,英国首相特雷莎·梅表示,英国不会留在欧洲共同市场,这意味着英国将寻求“硬脱欧”

### 不会半留半走

特雷莎·梅在演讲中说,英国不会在与欧盟谈判中寻求签订任何让英国“半留半走”的协议,英国将与欧盟建立一种“新的平等关系”。她说:“如果英国不离开共同市场,就不能算真正‘脱欧’。”

她同时警告,如果欧盟成员国在英国“脱欧”后寻求对英国设置惩罚性关税,这将是“灾难性的自毁行为”。

舆论认为,特雷莎·梅的此次演讲展现了对欧盟的强硬态度,彻底排除了此前部分英国政客支

持的“软脱欧”(即以放弃部分边界主权、有条件允许欧盟移民入境为代价留在共同市场)方案。

### 欧盟是“邻居”,也是“最好的朋友”

特雷莎·梅在讲话中强调,“脱欧”意味着英国必须重新拿回对边界的控制权,控制进入英国的欧洲移民人数,但她同时强调英国将欢迎欧洲公民。

她表示,英国致力于打造一个“真正全球性的英国”,不仅与欧盟这个“邻居与最好的朋友”打交道,也与欧洲以外的国家加强

联系。她表示,希望英国在“脱欧”后成为一个“更强大、更公平、更团结以及更加外向型”的国家。

在英国是否会留在欧盟关税同盟问题上,特雷莎·梅并未表态。她说自己希望英国能与欧盟国家达成关税协定,但未给出更多细节。

她表示,英国政府与欧盟的“脱欧”协议将最终由英国议会表决通过。

特雷莎·梅的此次演讲勾勒出英国在与欧盟谈判中希望达到的目标和基本原则,被英国媒体称为她上任以来“最重要的一次演讲”。

据新华社

## “萨德”换地协议可能推迟签署

韩国国防部发言人文尚均16日说,针对“萨德”反导系统部署地“换地”事宜,国防部和乐天集团可能推迟签署相关协议。乐天方面表示,由于这项协议事关重大,相关进程将推迟至春节后。

文尚均当天在例行记者会上表示,韩国军方目前正就“换地”事宜与乐天集团方面进行谈判,以位于京畿道南杨州的国有土地置换“萨德”部署地、乐天集团旗下的星州高尔夫球场。

文尚均说,星州高尔夫球场和南杨州军事用地的土地估价工作已于上周完成,只等乐天方面召开理事会会议对最终估价予以批准。他同时表示,这一原定于本月签署的协议将稍有推迟。

韩国媒体援引消息人士的话报道,星州高尔夫球场土地估价不到1000亿韩元(约合5.8

亿元人民币)。国防部计划,在位于南杨州的国有土地中,将价值相当于高尔夫球场地皮的军方土地提供给乐天集团。

韩国国防部计划,获得星州高尔夫球场地皮后,将根据《驻韩美军地位协定》把这块土地提供给美军部署“萨德”。一些消息人士透露,韩国军方将仅向美军提供“萨德”系统运行所需的地皮,而非整个高尔夫球场。

韩国国防部原计划17日向国会和媒体公布“萨德”部署地地皮估价结果,但乐天方面对此表示为难。

针对文尚均所说的乐天集团理事会会议,乐天方面表示“尚未安排”。

一些分析人士表示,虽然乐天集团承诺将严格履行政府的决定,但尚未安排理事会会议的做法显示出乐天方面对此事态度消极。

据新华社

## 崔顺实被疑插手“慰安妇”协议

韩国总统朴槿惠“亲信干政”事件关键人物崔顺实被指曾插手韩日“慰安妇”协议达成过程,独立检察组正对此事进行调查。对此,韩国外交部16日回应称“不知情”。

根据一些韩国媒体的说法,崔顺实不仅利用与朴槿惠的关系促使多家大企业“慷慨解囊”,还插手外交、安保和文体界等方面的事务。其中,她被指干预了韩国和日本就“慰安妇”问题达成的协议。负责调查“亲信干政”事件的独立检察组正在进行调查。

针对这一报道,韩国外交部官员16日表示,对此事“一无所知”,并拒绝发表进一步

评论。韩国外长尹炳世去年12月在国会曾就这一传言作出回应。尹炳世表示,如果崔顺实插手外交政策,身为外长的他不可能不知情。不过,据他所知,崔顺实没有干预高度复杂外交政策的可能性。

日本和韩国政府2015年12月突然宣布,双方就“慰安妇”问题达成“最终”协议,内容包括日方向韩国政府主导的“和解与治愈基金会”出资10亿日元(约合6000万元人民币)。日方在签署协议后强调这笔钱为“治愈金”而非“赔偿金”,韩国民众认为这是“对受害者的出卖”。

据新华社

## 土耳其抓获袭击夜总会枪手

土耳其伊斯坦布尔省省长瓦希普·沙欣17日在新闻发布会上说,被警方抓获的枪手已经承认自己在新年夜对伊斯坦布尔“雷纳”夜总会发动袭击。

土耳其警方16日夜间在伊斯坦布尔厄森尤特区一座公寓内,将此前已被确认的“雷纳”夜总会袭击事件的枪手、乌兹别克斯坦人马沙里波夫抓获。

沙欣说,此次袭击已确认无疑是极端组织“伊斯兰国”所为。他介绍说,警方在抓获马沙里波夫时还搜缴到大约

19.7万美元现金、两架无人机、一些武器等,此外还拘捕了1名男子和3名妇女。

沙欣说,被捕枪手1983年出生于乌兹别克斯坦,懂4种语言,曾在阿富汗接受训练。为抓捕此人,警方在伊斯坦布尔等4座城市开展的行动中动用了2000名警力,目前共拘捕50名嫌疑人。

“雷纳”夜总会1日凌晨发生枪击事件,造成39人丧生。遇难者中超过20人被确认为外国人。“伊斯兰国”此前已宣称对袭击负责。

据新华社

## 日本沿岸海水变酸?

共同社17日报道称,日本海洋研究开发机构等部门的分析证实,日本沿岸海水酸碱度出现变化,海洋酸化程度正在加重。

正常海水pH值大于7,呈弱碱性。但日本这项研究显示,日本沿岸海水的pH值正在降低,部分海域海水“变酸”的速度甚至达到远洋海域的10倍。分析指出,大气中二氧化碳浓度上升以及从陆地流入

近海的污染物可能导致了海水酸化。这是首次有数据显示日本沿岸海水酸化具体情况。

日本东北区水产研究所进行的实验显示,二氧化碳浓度越高海水酸化程度就越严重,贝壳表面出现细小伤痕,开始“溶化”。专家指出,如果海洋继续酸化,将对贝类、甲壳类等长有碳酸钙外壳的海洋生物和浮游生物生存造成有害影响。

据新华社